

国家发展改革委： 六方面发力做强做优做大数字经济

新华社电(记者 王思北) 国家发展和改革委员会创新和高技术发展司负责人孙伟3日在国新办新闻发布会上介绍,今年将从加强政策制度建设、适度超前部署数字基础设施建设、大力推动数字产业创新发展、加快深化产业数字化转型、持续提升数字公共服务水平、不断深化数字经济国际合作六方面发

力,不断做强做优做大我国数字经济。

“近年来,我们深入贯彻党中央、国务院决策部署,各地各部门持续推进数字经济发展,我国数字经济取得了举世瞩目的成就。”孙伟说,数字基础设施实现跨越式发展,数字产业创新能力加快提升,数字技术与实体经济融合提档加速,公共服务数字化深入推进,数字经

济国际合作行稳致远,对经济社会发展的引领支撑作用日益凸显。

他表示,今年将从六方面发力不断做强做优做大我国数字经济。其中,加强政策制度建设方面,将加快构建“1+N”数据要素基础制度体系,推动有条件的地方和行业开展数据要素流通使用先行先试,统筹构建多层次、多元化和

场内场外相结合的数据要素市场体系。同时,加快深化产业数字化转型,强化各领域、各行业全方位、全链条数字化政策改造引领,提升“上云用数赋智”水平,提升新一代信息技术与一二三产业融合发展,支持龙头企业、第三方服务企业带动中小企业加快转型的步伐。

新华社电 一片田园诗般的鲜花田可能也相当嘈杂?以色列特拉维夫大学的研究人员近日在美国《细胞》杂志上发表论文说,植物会在受到压力时发出更多声音,只是植物发出的独特声音频率很高,超出了人耳的听觉范围。

声音是由物体振动产生的。此前有研究发现,安装在植物上的测振仪能记录到振动,但是不确定这些振动是否就是声音。特拉维夫大学的研究人员利用番茄和烟草植株等开展研究。他们把植物放在隔音箱里,将隔音箱放在安静、隔离、没有背景噪音的地下室,并在距离每棵植物约10厘米的地方放置了超声波扩音器记录声音。

为检测这些植物是否会发出声音,以及声音是否会受到植物所处条件的影响,研究人员在将它们放到隔音箱之前进行了处理:一些植物5天没有浇水,一些植物的茎被剪掉,还有一些保持原状。研究人员还用专门开发的机器学习算法分析收集到的声音。即便将植物放置在有大量背景噪音的温室中,机器学习算法也能识别植物声音并将它们分类。

录音结果分析显示,这些植物发出了频率在40千赫至80千赫的声音(成年人能听到的最高频率约为16千赫)。平均来说,保持原状的植物每小时发出不到一次声音,而受到压力的植物(脱水和被剪茎的植物)每小时发出几十次声音。

研究人员指出,这项研究解答了一个古老的科学争议,证明了植物确实能发出声音。如果能开发出合适的感知工具,例如传感器,人类便能利用植物发出的声音了解植物何时需要浇水等需求。研究人员表示,未来他们还将进一步研究植物发声的机制,自然界中的动物如何发现和应对植物发出的声音,以及其他植物是否也能听到这些声音等。



4月3日,舞剧《蓝色裙摆》总导演刘岩(右)在演出前指导演员排练。

当日,由青年舞蹈家刘岩担任总导演、国家一级编剧吴彤担纲编剧、国家一级舞美设计任冬生担任视觉总监的舞剧《蓝色裙摆》在国家大剧院上演。舞剧《蓝色裙摆》从抗日战争与解放战争期间中国共产党地下情报工作的真实史料中提取素材进行艺术创作,以激扬的舞蹈和动人的情节为默默奉献的英雄谱写了一曲壮丽的赞歌。

新华社记者 张晨霖 摄

预计今年汛期我国气候状况一般到偏差

新华社电(记者 黄垚)记者从国家气候中心获悉,预计今年汛期(5月至9月)我国气候状况总体为一般到偏差,旱涝并重,区域性、阶段性旱涝灾害明显,暴雨、高温、干旱等极端天气气候事件偏多,降水呈南北两条多雨带,长江中游降水明显偏少。

降水方面,预计今年夏季(6月至8月)降水呈南北两条多雨带,东北地区、华

北、西北地区东北部、华东南部、华南中东部及西南地区南部降水偏多,长江中游降水明显偏少。松花江流域、嫩江流域、黄河中下游、海河流域、珠江流域降水较常年同期明显偏多,暴雨过程多,可能有较重汛情;西南地区东部及华中中部降水偏少,气温偏高,可能出现区域性气象干旱。

雨季进程方面,预计西南雨季开始时间较常年(5月27日)偏早,南部雨量较常

年偏多,北部接近正常;梅雨开始时间接近常年(6月9日),雨量总体较常年偏少,但南北空间分布差异大;华北雨季开始时间较常年(7月18日)偏早,雨量较常年偏多。

气温方面,预计今年夏季,除黑龙江中部和北部气温较常年同期略偏低外,全国大部地区气温接近常年同期到偏高,其中河南南部、安徽西部、江西西北部、湖南北部、湖北、重庆大部、四川

东部、陕西南部、甘肃西部、新疆大部等地偏高1℃至2℃,上述地区高温(日最高气温≥35℃)日数较常年同期偏多,可能出现阶段性高温热浪。

此外,预计今年登陆我国的台风个数为6至8个(常年为7个);台风活动路径以西行和西北行为主,主要影响我国华南和华东沿海,其中发生北上高影响台风的可能性较常年大。

新华社电(记者 王明玉 王思北)记者从3日在京开幕的2023中国翻译协会年会上获悉,我国翻译人才队伍持续增长,2022年,我国翻译及语言服务从业人员规模达601万,相比上一年增长11.7%,为党和国家对外开放大局及对外交往工作提供良好支撑。

2023中国翻译协会年会由中国外文局指导、中国翻译协会主办,主题为“推动国家翻译能力建设 促进中外文明交流互鉴”。开幕会上发布了《2023中国翻译及语言服务行业发展报告》,并首次发布《2023全球翻译及语言服务行业发展报告》,举行了“翻译文化终身成就奖”“资深翻译家”“翻译中国外籍翻译家”表彰仪式,还启动了首届全国翻译技术大赛。

中宣部副部长汤恒在开幕会致辞中指出,在中国走向世界、融入世界、贡献世界的历史进程中,中国翻译界始终坚持服务国家大局,有力支撑和促进了国家各方面对外交往工作,向世界说明中国,让世界读懂中国。世界进入新的动荡变革期,国际社会迫切需要中国智慧和中国方案,中国翻译事业必将面临着更加艰巨的现实任务和更加光荣的历史使命。他强调,新时代中国翻译事业,要担当职责使命,对外译介传播好习近平新时代中国特色社会主义思想。要胸怀“国之大者”,紧跟国家发展与进步,高水平服务中国式现代化。要深化文明互鉴,拓展交流渠道,丰富合作内容,推动构建人类命运共同体。要坚持强基固本,增强责任感、使命感、紧迫感,不断推进国家翻译能力实现提升和突破。

中国外文局局长、中国翻译协会会长杜占元表示,面对新形势新要求,中国翻译协会要持续对外宣介习近平新时代中国特色社会主义思想,加快构建中国话语和叙事体系;加强开放协同创新,全力打造中国译协品牌矩阵;积极开展国际交流,提升协会和中国翻译界国际化水平和国际影响力。



这是4月1日航拍的洪都拉斯科潘玛雅古城遗址(无人机照片)。

科潘玛雅古城遗址位于洪首都特古西加尔巴西北部225公里处,遗址海拔600米,占地面积约为15公顷,被认为是玛雅文明中最古老、最宏大的古城遗址之一。1980年入选联合国世界遗产名录。

新华社记者 辛悦卫 摄

我们的节日——清明

清明寄相思

柴达木日报 宣